

# 天父所爱的儿女

经文：路加福音 3 章 15—17, 21—22  
哥林多后书 5 章 15—19

陈怡芬传道



## 引言

上个主日是教会年历的主显节。主显节纪念耶稣降生后，第一次对外邦人显现。显出祂是犹太人之王的身份。主显节后的第一个主日，教会传统上纪念和庆祝耶稣的受洗。耶稣的受洗有什么特别值得纪念和庆祝的呢？原因是每当我们来纪念和庆祝耶稣的受洗，我们也再一次想起自己的洗礼，回想信仰的开端和起初的爱心。记得我在青少年团契生活的时候，我们很喜欢唱一首福音诗歌，叫做「头一次的爱」。这首歌的作曲者是日本人，他用日本民谣来谱成曲调。歌词中描述，在信仰的开始，认识上帝超越一切的爱，以及心中充满对耶稣那份单纯、喜乐的爱。

“当头一次，遇见了祢，我的心充满欢喜。哈利路亚，喜乐满溢，主耶稣充满在我里，头一次的爱，最甘甜的爱，耶稣 耶稣！我的爱。”庆祝耶稣的受洗，不仅是让我们回想自己的洗礼，提醒我们与主所立

生命之约。同时，也是再一次让我们重温洗礼的涵义。而特别是耶稣的受洗为我们树立了一个榜样，就是回应

上帝的呼召和心意。为什么耶稣的受洗会成为一个榜样呢？

## 耶稣受洗的榜样

首先，在今天所读的路加福音中，对于耶稣受洗的描述一开始说：「众百姓都受了洗，耶稣也受了洗。」这样的描述似乎表达，耶稣和百姓一样都接受洗礼是很自然的。就好像如果你小时候在教会接受过幼洗，当你来到接受坚信礼的年龄时，教牧长执或青少年的老师，很自然地就来问你，「要预备接受坚信礼吗？」在我们新加坡的长老教会，年满十六岁就可以接受坚信礼或成人洗礼。在台湾要十八岁，不同国家有不同的规定。但总之在长老教会中，幼洗之后接受坚信礼我们认为是很自然的。

然而，尽管路加轻描淡写地描述，耶稣和百姓一样都接受洗礼。你可能还是会有疑问：「耶稣和百姓受洗的理由，难道一样吗？」让我们来看，路加福音第 3 章第 3 节的记载。施洗约翰出来走遍约旦河一带，他宣讲悔改的洗礼，使罪过得到赦免。当时很多百姓就来到他那里，承认他们的罪，接受约翰的洗礼。百姓受洗的

理由是「罪得赦免」。如果是这样，那么圣洁、无罪的耶稣，为何还需要接受洗礼呢？耶稣受洗的理由是什么？我们需要另外从马太福音第3章来看，在14-15节中记载，施洗约翰向耶稣也提出同样的疑问，耶稣为什么还需要接受洗礼？耶稣怎么回答？耶稣说，「我们理当这样履行全部的义」祂的意思是，我们这样做是完成应该实行的「礼仪」。现代中文译本更直接地说，这是「实行上帝的要求」。从这里我们确认耶稣跟百姓受洗的理由并不相同。耶稣的受洗，不是「罪得赦免」，而是为了「实行上帝的要求，符合上帝的心意」。这样，我们就可以明白，耶稣受洗特别为我们立下一个榜样，就是「回应上帝的要求，实行上帝的心意」。

曾经有一位来自基督教家庭的信仰后代，在他成年之后却一直没有接受坚信礼。家人、牧长或教会的弟兄姊妹，有时来关心、鼓励他接受洗礼时，他回应说：「我觉得心里相信就够了，不见得要接受洗礼。洗礼，只不过是外表的形式罢了！」听起来好像有点道理。但是，如果我们这样想，其实是忽略了上帝的心意。在马可福音第1章第4节说：「你们要悔改，接受洗礼，…」短短一句话施洗约翰宣告上帝的心意，就是要百姓回转归向祂，并接受为救恩的来临做好准备的洗礼。

尽管耶稣和百姓受洗的理由并不相同，但接受洗礼却都是上帝的心意。既然，接受洗礼正是上帝对我们的心意。那么，我们对洗礼的想法就不应该停留在只是一个外表的形式。相反地，我们需要用心投入去思想，并回应洗礼的涵义。

## 回应洗礼的涵义

洗礼的涵义包括什么？从仪式来看，洗礼似乎很简单，就是一个用水来进行的礼仪。水是代表清洁、净化生命的重要元素。但是，人的生命要如何才能被清洁、净化呢？

前面我们提到马太福音记载，耶稣回应上帝的要求和心意而受洗。如果让我们再从约翰福音的角度来看，我们将会发现，耶稣的洗礼对生命的洁净有重要的意义。约翰福音第1章28、29节说，当施洗约翰看见耶稣来到他施洗的约旦河，就说：「看哪，上帝的羔羊，除去世人的罪的！」。对于「羔羊」这个词的意义，约翰心中想到的肯定是犹太宗教背景中的逾越节。犹太人在逾越节宰杀羔羊，羔羊的血代表除去罪恶，羔羊是作为赎罪的牲祭。从约翰描述的角度，耶稣的洗礼是和十字架关联在一起，也就是说「耶稣是为了世人的罪而受洗」。所以，弟兄姊妹，约翰让我们看到，「耶稣的受洗」使洗礼具有一个涵义，就是「除罪、救赎，使人生命得到洁净」。在路加福音3章16节说，耶稣来了，要用圣灵和火施洗。「圣灵和火」的洗，更是强烈地表达了洗礼对生命完全洁净和炼净的意义。

有一个故事讲到有一个受刑人，他在服刑期间听到福音，心里受感动就决志信主了。他答应向他传福音的义工，只要一旦离开监狱就去找教会，做礼拜并接受洗礼。就这样，他满心期待着一个新生活的开始。服刑的日期满了，这位受刑人回到外面的生活。果然他找到教会，开始认真去做礼拜。并预备要接受洗礼。但是，没想到从前的黑道朋友，同时也找上门来了。百般地威胁利诱想要说服他，再回去做非法的事情。这位弟兄

的信心开始动摇，就犹豫是否还要接受洗礼了。不多久，教会的牧师知道就来探访他。见面之后，牧师语重心长地对他说：「弟兄啊，不要再走回头路了！凭信心接受洗礼，离开旧的生活，让自己有一个全新的开始。」

这位牧师所说的一个全新的开始就是，借由洗礼，接受耶稣在十字架上的救赎，经历与主同死、同复活，而拥有一个完全洁净和全新的生命。所以，洗礼的另一个涵义，就是在基督里一个全新的生命。

接着，让我们从今天所读的另一段经文来看，如何在基督里活出一个全新的生命？

## 基督里新造的人

哥林多后书第 5 章 15 至 19 节，提供我们从保罗的观点，来看洗礼的意义。在第 17 节保罗说，「若有人在基督里，他就是新造的人：旧事已过，都变成新的了。」在保罗看来，透过洗礼，对我们个人生命的意义就是，在基督里成为新造的人，拥有全新的生命。那么，我们要问：“当我们拥有一个全新的生命之后，我们要如何活出来？”经文中，保罗接着说，新造的人，拥有全新的生命和耶稣有相同的使命，就是「和好」的使命。活出这个使命就是把全新的生命活出来。要如何活出和好的使命？

新加坡有一个机构，叫做“爱家机构”（Focus on the Family）吗？“爱家机构”目前的董事长是黄醒勇弟兄。他在去年出版了一本英文自传，书名叫做「社会的垃圾」“Trash of Society”。一位联合早报的记者，从他书中的一段描述，特地来向

他证实一个传闻。这个传闻说 12 年前在樟宜监狱有一位高级官员，对着 42 名囚犯，拿着一盆水和毛巾，跪下来，为囚犯洗脚。过后，他又一个个走到囚犯的面前，对他们说：“你是我的兄弟”，然后一一地拥抱他们。当中有一名囚犯，后来也自愿代表所有的囚犯为他洗脚。记者想要证实，传闻中为囚犯洗脚的高官就是他吗？黄醒勇低调地坦承，是他。黄醒勇为什么要这样做呢？

原来五、六十年代的新加坡社会局面动乱不安，左派份子和私会党的活动，造成许多社会秩序问题。1960 年内政部长宣布把新加坡西南方的安乐岛开辟成一个拘留所。安乐岛拘留所的特别在于，它是一个实验性的监狱。秉持着以劳动可以改造囚犯的信念来实施管理。拘留犯可以在岛上工作劳动，自由地活动，没有设立铁网或围墙。短短三年安乐岛有不少成功的例子。但不幸却在 1963 年，发生了拘留犯的大暴动，这场暴动事件造成囚犯和监狱官之间设下心理隔阂。直到 2006 年，在新加坡更生团契（Prison Fellowship Singapore）的一个聚会上，出现转折。更生团契是以福音帮助受刑人弃恶向善，重新做人的基督徒团契。在那次的聚会中，身为监狱副总监的黄醒勇以耶稣为门徒洗脚的榜样，向 42 名囚犯表示请求和解和原谅，来促成和好的关系。

多年来他也继续帮助许多的前受刑人，重新融入社会，建立和平的桥梁。黄醒勇的生命让我们看到，他以耶稣为榜样，甘愿谦卑自己，在工作、生活中活出和好的使命。

面对上帝给我们的使命，或许有时我们感到疲累、软弱和失去动力。信心和事奉的动力从何而来？

## 天父所爱的儿女

回到路加福音，经文中描述耶稣受洗之后，祂正祷告时，有异象出现。天开了，圣灵像鸽子的形状降临在祂身上。来自天上的声音对祂说：「你是我的爱子，我喜爱你」。上帝亲自向耶稣肯定祂的身份，祂是天父所爱的儿子。接着，第23节的经文，说：「耶稣开始传道」。耶稣以上帝爱子的身份，从此开始祂的事奉。不仅满有权柄与能力去完成祂的使命，在祂的事奉中也充满了天父的慈爱与怜悯。信心和事奉的动力从何而来？从我们的身份，也就是我们是「天父所爱的儿女」。

著名的灵修作家卢云，在他生前留下非常丰富的文字著作。世界各地无数的心灵，从他分享的灵修思想中得到共鸣和安慰。在他过世之后，他最后事奉的方舟团体黎明之家，成立了卢云文字中心。在整理许多他的演讲和被访问的资料中发现，卢云如此迫切地呼唤人们相信并接受，我们是天父所爱的儿女。他不断重复、劝勉我们要在内心聆听，耶稣受洗时所听到的话，「你是我的爱子，我喜爱你。」他说，上帝的奥秘之一就是，你跟耶稣一样都是天父所爱的儿女。上帝爱你，因为你在永恒里就已经属于祂。「上帝以永远的爱来爱你」这就是你的身份，一个蒙爱的生命。然后，你会发现你和耶稣有一样的身份，有一样的使命，就是从上帝那里来到世上去传扬「和好、合一、爱与喜乐的信息」。

路加喜爱提起圣父、圣子彼此亲密的关系。他独特地记载圣灵降临在耶稣身上时，耶稣正在祷告。提醒我们要持续与天父有亲密的关系，不断聆听祂的声音，从祂的话语中得到信心和确据，圣灵的同在使我们得着更新的力量。

## 结论

当我回想自己的坚信礼，在洗礼课程的问答时，教会牧师问我：「在你的信仰中，你最深刻的体验是什么？」那时候从我心里很自然地涌出一节经文，「耶稣说：『我就是道路、真理、生命，若不借着我没有人能到父那里去』」。在我的心里常常不断听到这句话，使我确信耶稣的生命要引导我走向上帝，回到天父永恒爱的家。弟兄姊妹，你时常聆听上帝的声音吗？

今天当我们纪念和庆祝耶稣的受洗，让我们像耶稣一样，时常聆听上帝的声音，回应祂的呼召，行出祂的旨意。当我们反思洗礼对我们生命的意义时，也再次委身于在基督里成为新造的人。满有圣灵的大能与同在，积极活出上帝所托付的使命。愿上帝赐给我们充足的信心和喜乐，去面对我们所要做的一切，因为我们都是天父所爱的儿女。